



# 开放的胸怀拥抱大海

本报记者 苏大鹏



“2013夏季达沃斯论坛”9月11日至13日在大连举行。已经成功举办过3届夏季达沃斯论坛的大连市，各项前期准备工作全部就绪。

作为举办地，大连正竭尽所能为本届夏季达沃斯年会圆满举办提供最优质的服务。

筹备前期，大连筹委会与世界经济论坛保持着紧密的联系，先后开展了12次深入工作对接，磋商和研究解决具体问题。随着筹备工作的深入，筹委会和各工作组办公地点前移，与论坛方向在国际会议中心现场办公，每天在会场协调相关难题，现场解决问题。每天晚上召开对接会，对双方当天发现的问题逐条探讨、提出解决方案，确保“2013夏季达沃斯论坛”完美呈现。

创新作为本次年会的主题，也同样体现在大连的各项筹备工作之中。本届年会的举办场所——新建成的大连国际会议中心就是一项创新体现，其强大的会场功能让本届夏季达沃斯论坛充满科技魅力。可实现自然光照需求这个会议中心，既满足了照明要求，又降低了能耗，体现了低碳环保的设计理念。在这个全新的会议中心办会，对安保、运输、服务保障等环节提出了更高的要求，消防、水电、空调、煤气等辅助设备系统经过反复的检验和测试，万无一失。以消防工作为例，由于会场内部极不规则，消防人员不但要熟悉道路、水源，还要识别主要建筑分布情况，目前已经过多次消防演练，消防员已经能在白天和夜间准确完成任务。

9月，大连市先后迎来第十二届全国运动会、夏季达沃斯论坛和第十四届大连国际服装节等大型活动，这对大连的安保、交通口岸等工作都提出了严峻的考验。这些活动的举办地大连东港商务区是一个人员、交通高度密集的地区，交通压力非常大。本届年会期间所有进入会场的车辆要求单向循环行驶，分类分地点停车，以保障交通运行顺畅。大连铁路警方



从9月10日起至14日，对辖区内各治安检查和临时治安卡点启动一级勤务模式，并重点加强列车旅客及物品查控工作，确保进入大连的列车治安稳定。

论坛筹委会交通口岸组专门组织边检、海关和检验检疫等部门合署办公，并设置了绿色通道，保障人员、货物快速通关。大连机场海关加强了外语会话和礼仪等培训，并进行相关工作演练，让外宾在口岸留下美好的第一印象。接待酒店组织服务人员也开展了一系列培训，提高接待酒店的服务标准和水平，确保服务精细化、专业化和人性化。

从第一届夏季达沃斯论坛开始，这个举世瞩目的论坛名字就和大连紧密联系在一起。夏季达沃斯论坛不仅是各界精英探讨世界经济走向的平台，也在向世界展示着中国改革开放的成果，展现大连这个开放窗口城市的风采。

大连市委书记唐军认为，夏季达沃斯论坛已成为大连与世界紧密联系的桥梁和纽带，是大连扩大对外开放、塑造城市品牌的重要平台。大连如今十分重视夏季达沃斯论坛对推动大连开展国际交流与合作、扩大国际知名度和影响力的重要作用，积极推动大连企业主动与国际知名企业对接，开展招商引资、经贸洽谈等活动，以扩大论坛效应、延伸论坛效益。在今年夏季达沃斯论坛举办期间，大连将向年会参会嘉宾重点推荐大连高新技术园区的腾飞软件园和东软国际软件园，向世界展现“中国的班加罗尔”大连高新园区。

举办夏季达沃斯论坛，同样给大连老百姓创造了一个更加美好、文明的环境。本届夏季达沃斯论坛举行前夕，大连实施了近年来最大一项市容改造工程，集中开展了市容环境综合整治200天行动，整治和清洗了14条主要路街、915幢建筑外

立面，完成了中山路、五一路等主要城市道路的维修和改造，对影响交通、市容的设施加以清理和规范。此外，大连还启动了“迎达沃斯做谦恭有礼的大连人”、“迎达沃斯微笑大连百日竞赛”、“迎达沃斯整治城市环境志愿服务”、“迎达沃斯文明交通引导志愿服务”等精神文明创建系列活动，极大地调动了广大市民主动参与文明城市建设的积极性。其中，还有5位市民代表经过层层选拔，将代表690万大连市民出现在夏季达沃斯论坛的会场，展现大连市民的风采。

迎接达沃斯，大连已经准备好了。经过大连前期精心、细致、周到的筹备，大连已经可以自信地将一届精彩、成功的夏季达沃斯盛会呈现在世人面前。

上图：大连国际会议中心准备就绪，迎来参会嘉宾。 本报记者 李景录摄

走进大连东港商务区，在面向大海、背倚城市中心的位置，有一座建筑就像一抹跳跃的“海浪”，欢快、灵动地奔腾着，“模糊”了海与城的界限，这里就是大连国际会议中心，就是“2013夏季达沃斯论坛”的会场。

20多万平方米的墙体和棚顶装饰铝板形状各异，就像一幅复杂的“拼图”，记者了解到，大连国际会议中心内外建材均采用进口航天铝板制成。其独特的设计、强大的会场功能和采用的高新技术，是大连与夏季达沃斯论坛“牵手”走到第四个年头时，将会场从最初的星海湾换成这里的重要原因。

## 瞧，那一抹 跳跃的“海浪”

本报记者 牛瑾

说到强大的会场功能，整个建筑在设计之初就充分考虑了会场内的安全，无论从哪个角度，会场外的人员都不会看到场内情况；为了减少噪音，所有设备与水泥地面接触的地方都有弹簧和胶垫，这是根据每台设备运行特点量身定做的，甚至连管道接口处也使用了弹性连接；场内会议室的墙壁还具有吸音功能，据称即使隔壁房间在开演唱会，相邻房间也不会被打扰。而说到高新技术，国际会议中心顶部装有大量反光板，即使在自然光无法照射的建筑北部，这些反光板也可以自动调节光线照射，使会议中心内部实现自然光照；会议中心内部冬季采用地热供暖，夏季采用海水制冷，绿色环保；太阳能光伏板技术和中空建起的剧院建筑，以及室外的音乐喷泉都是国际领先的设计方案；会议中心的会议室具备同声传译设施，最多能实现6种语言的同传，本届论坛开幕式所在的全会厅，届时将有中、英、日、俄4种语言的同声传译……

除了用行云流水般的建筑形态与大海遥相呼应，大连国际会议中心还力求把大连城市浓缩在这座建筑中。徜徉在国际会议中心，人们似乎走进微缩版的大连，穿行在广场、道路、小巷，甚至立交桥，体味着这座城市开放包容的性格。或许，这能从一个小小的侧面展示中国经济与创新的成就。

## 大连“瘦身”办会更时尚

本报记者 苏大鹏 连俊

在本届夏季达沃斯论坛筹备中，“节俭办会、绿色办会”的思路贯穿始终，不仅筹备费用比2011年降低35%，会场建设也采用了大量绿色技术。

本届论坛的筹备，大连市严格控制经费，节约开支。凡正常工作经费已经具备的，不得在年会筹备工作中重复列支；凡工作部门正常办公，不再增添新设备；循环使用往届论坛家具。

记者从论坛筹委会了解到，超过1500件家具为往届年会使用过的家具，超过10400件家具为会场的固有家俱，占年会总使用家具的70%；会场内每个单体搭建房间的独立空调都是租用的，办公用的电脑、打印机、复印机等办公设备都是从政府相关单位搬来的；会场设计与搭建在满足年会需求的基础上，费用缩减二分之一；统筹管理用车，削减会议用车总数的三分之一；减少大巴车的使用，大量使用节能的电瓶车 and 油电混合动力贵宾车；筹委会还统一安排工作人员住宿与用餐，减少一次性餐盒与餐具的使用，避免资源浪费与固体污染。

### 历届夏季达沃斯论坛主题

○ 第一届世界经济论坛新领军者年会于2007年9月4日至9日在大连举行，会议的主题是“变化中的力量平衡”。

○ 第二届世界经济论坛新领军者年会于2008年9月27日至28日在天津举行，会议的主题是“新一轮增长的浪潮”。

○ 第三届世界经济论坛新领军者年会于2009年9月10日至12日在大连举行，会议的主题是“重振增长”。

○ 第四届世界经济论坛新领军者年会于2010年9月13日至15日在天津举行，会议主题是“可持续增长”。

○ 第五届世界经济论坛新领军者年会于2011年9月14日至16日在大连举行，会议的主题是“关注增长质量，掌控经济格局”。

○ 第六届世界经济论坛新领军者年会于2012年9月11日至13日在天津举行，会议主题是“塑造未来经济”。

(康丹整理)



1 | 2  
| 3

图1 论坛志愿者正在进行会前演练。

本报记者 李景录摄

图2 论坛嘉宾乘坐“老爷车”，从下榻酒店前往大连国际会议中心。

本报记者 徐惠喜摄

图3 媒体中心迎来中外记者。

本报记者 李景录摄



## 市民代表的达沃斯“通关密码”

本报记者 牛瑾

达沃斯论坛是一个思想者的聚会，第一届夏季达沃斯论坛的主题是什么？

世界经济论坛(又称“冬季达沃斯”)每年在什么时间于瑞士小城达沃斯举办？达沃斯世界经济论坛的成员囊括了位居全球前列的多少家公司和企业？

中国在改革开放初期的哪一年派出首个代表团出席世界经济论坛？

夏季达沃斯论坛形成了怎样的办会宗旨？

……

作为一名普通的市民，你知道这些问题的答案吗？

在大连推出的“市民走进夏季达沃斯”网络知识竞赛中，上述题目只是很小一部分，50道问题全部回答正确的市民，才有可能解开达沃斯“通关密码”。通过竞赛，最终5名市民代表闯关成功，拿到了“2013夏季达沃斯论坛”的入场券。也正是这场难度不小的“考试”，让大连的达沃斯时间提前了，达沃斯热情升温了。

“总觉得达沃斯论坛离我们的生活太远了，很神秘，没承想这次活动让我们与它只剩下一步之遥。”参赛选手祝薇雪说。据了解，共有2972人参与本次网络知识竞赛，其中200余人全部问题均回答正确。

“答题时间是从9月2日16时开始，当我们刚把答卷公布到网上，就有人来答题了。”这次活动的组织者介绍说，其中一位市民在网络知识竞赛刚发布17秒时，就完成了50道问题。经过遴选，成绩排名前20位的选手参加了最后的角逐。

已经59岁的马潮水说，听到自己进入决赛的消息，心里特别紧张，压力很大。为了做好那篇“我看达沃斯”的即兴演讲，他查阅了很多资料，但遗憾的是，上台后仍然没有办法平复心情，以致演讲超时提醒后“还有很多话”没讲。在本次入围的选手中，董怡辰也吸引了很多人的

目光。她是位4个月大孩子的妈妈，在决赛赛场上，她可是一家三口齐上阵，丈夫和孩子在台下为她加油打气，这也让董怡辰的信心更足。她的演讲赢得了现场观众及评委们的一致认可，以93.35分成为第5位市民代表。

相较于其他入围选手，成功拿到“2013夏季达沃斯论坛”入场券的市民代表王芳可是倍感幸福。因为，在面向社会招募论坛期间的志愿者活动中，她的孩子在4000多位报名者中脱颖而出，成为了论坛志愿者中的一员。在论坛现场，母子俩将一起近距离感受这场思想的风暴。